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робіт. 
7. Mind map можуть бути і своєрідним психологічним 

інструментарієм. Вони використовуються для самоаналізу (при 
виборі професії та зміні роботи, прийнятті певного рішення, 
визначенні власних цілей і життєвих цінностей), для аналізу 
й вирішення міжособистісних проблем, при веденні щоденника, 
складанні планів тощо [5]. 

Підсумовуючи викладений матеріал, зазначимо, що mind 
map можуть стати невід’ємною складовою освітнього процесу 
загалом і післядипломної педагогічної освіти зокрема. Цей 
метод сприяє інтелектуальному пошуку і розвитку, виробленню 
нових систем поглядів, забезпечує реалізацію засад інтегрова-
ної освіти, відображаючи системність і цілісність знань, у серед-
ньому на 10-15% покращує запам’ятовування і обробку інфор-
мації людиною, унаочнює матеріал, що пропонується до ви-
вчення та засвоєння, є своєрідною технікою мислення та засо-
бом творчого розвитку особистості. Як зазначає Тоні Бьюзен, 
інтелект-карти «підвищать вашу компетентність, внесуть у ваше 
життя більше радості, впорядкованості та задоволення». 
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МЕТОД ТЕАТРАЛІЗАЦІЇ В РОБОТІ З ДІТЬМИ 
ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ  

У даній статті описується вплив методу театралізації на розвиток 
психічних процесів та зв’язного мовлення в дітей із затримкою 
психічного розвитку. 

Збільшення кількості дітей із затримкою психічного розвит-
ку, що спостерігається останніми роками, зумовлює необхідність 
урізноманітнення методів корекційної роботи з дітьми цієї кате-
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горії, пошуку нових, більш ефективних, що сприяли б як за-
гальному розвитку дитини, так і розвитку її творчого потен-
ціалу, комунікативних навичок для подальшої успішної соціа-
лізації. 

Театр – один із найдоступніших видів мистецтва для дітей, 
що допомагає вирішити багато актуальних проблем педагогіки, 
дефектології і психології, пов'язаних із: 

 вихованням дітей; 
 формуванням естетичного смаку; 
 моральним вихованням; 
 розвитком комунікативних якостей особистості; 
 вихованням волі, розвитком пам'яті, уяви, ініціативності, 

фантазії, мови; 
 створенням позитивного емоційного настрою. 
Колективна театралізована діяльність спрямована на 

цілісний вплив на особистість дитини, вона дає можливість 
розкрити творчий потенціал дитини та розвинути психічні 
процеси та мовлення дітей.  

Театралізована діяльність – це художня діяльність, що 
пов’язана зі сприйманням творів театралізованого мистецтва 
й відтворення в ігровій формі набутих уявлень, вражень, 
почуттів та метод розвитку психічних процесів і зв’язного 
мовлення у дітей із ЗПР. 

Психічні процеси – це прояви психіки, що забезпечують 
пізнання навколишньої дійсності: відчуття, сприйняття, мис-
лення, пам'ять, уява, мовлення і виступають найважливішими 
компонентами будь якої людської діяльності [1]. 

У свою чергу зв’язне мовлення представляє собою 
розгорнуте, закінчене, композиційно і граматично оформлене, 
смислове та емоційне висловлювання, яке складається з низки 
логічно пов’язаних речень [2]. 

Затримка психічного розвитку (ЗПР) – порушення нормаль-
ного темпу психічного розвитку, що проявляється в уповільне-
ному темпі дозрівання емоційно-вольової сфери та інтелекту-
альної недостатності (розумові здібності дитини не відповідають 
її віку). Розрізняють ЗПР конституційного, соматогенного, 
психогенного та церебрально-органічного походження [3]. 

ЗПР конституційного походження (гармонійний інфанти-
лізм) відбувається на основі психічного та психофізичного 
інфантилізму, пов’язаного зі шкідливим впливом на ЦНС 
(центральну нервову систему) в період вагітності і на ранніх 
етапах життя дитини. 

ЗПР соматогенного походження характеризується тривалою 
соматичною недостатністю різного походження, обумовленою 
впливом шкідливих факторів соматичного генезу, який приво-
дить до розвитку психопатологічних симптоматик [4]. 

ЗПР психогенного походження характеризується аномаль-
ною поведінкою, яка викликана психологічними або емоційними 
факторами, такими як неспокійність, стрес, страх, гіперактив-
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ність тощо [5]. 
ЗПР церебрально-органічного походження зустрічається 

частіше за інші описані типи і нерідко характеризується вели-
кою стійкістю і виразністю порушень як в емоційно-вольовій 
сфері, так і в пізнавальній діяльності і займає основне місце 
в даній аномалії розвитку. Характеризується наявністю негрубої 
органічної недостатності нервової системи, частіше залишкового 
характеру внаслідок патології вагітності (важкі токсикози, 
інфекції, інтоксикації і травми, несумісність крові матері і плоду 
за резус-фактором), недоношеності, асфіксій і травм при 
пологах, постнатальних нейроінфекцій [5]. 

ЗПР слід відрізняти від олігофренії і педагогічної занедбано-
сті [3]. 

У роботі з дітьми із ЗПР один з ефективних методів корекції 
– це залучення всіх органів відчуття та психічних процесів. Але, 
як відомо, немає ідеальних методів, у яких би були задіяні всі 
органи відчуттів і психічні процеси, проте ми можемо задіяти 
максимальну частину їх. 

Коли задіяні відчуття, а саме зорові, слухові, тактильні, 
координації рухів та орієнтації у просторі, дитина сама не 
помічає, як мимоволі запам’ятовує дії, які має виконувати. 
Також важливу роль виконують у житті дітей психічні процеси: 
сприйняття, пам'ять, зорова і слухова увага, уява, мислення. 

Діти із ЗПР відрізняються саме недорозвиненням психічних 
процесів. А робота спеціалістів полягає в допомозі дитині 
подолати затримку розвитку. 

У наш час існує багато різноманітних методів і способів, які 
практикують дефектологи, логопеди, вихователі, і кожен 
спеціаліст надає перевагу певним способам корекції розвитку 
дитини з індивідуальними потребами.  

Подолання затримки психічного розвитку було предметом 
дослідження багатьох учених – психологів, педагогів, дефек-
тологів, роботи яких присвячені вивченню окремих психічних 
функцій (головним чином пізнавальних): пам'яті (Н. Г. Лутонян; 
В. Л. Подобєд), мови (Е. С. Слеповіч; Н. Ю. Борякова; В. І. Лу-
бовський), мислення (С. А. Домішкевіч; Н. А. Шівірев; І. А. Ко-
робейников; Т. А. Стрекалова та ін.) Перші узагальнення клініч-
них даних про дітей із затримкою психічного розвитку та за-
гальні рекомендації щодо організації корекційної роботи з ними 
на допомогу вчителю були дані Т. А. Власовою та М. С. Певз-
нер. 

Вплив театралізованої діяльності на розвиток психічних 
процесів і зв’язного мовлення дітей вивчали на основі розви-
вальних програм і методик: Н. Ф. Сорокиной «Театр – творчість 
– діти», «Організація театралізованої діяльності дошкільнят 
і молодших школярів» Ц. Р. Чурилової; і системи творчих ігор 
і етюдів А. Е. Антипиної, М. Д. Маханевої та інших авторів, 
спрямованих на розвиток психомоторних та естетичних здібно-
стей дітей. У цій статті ми ставимо за мету описати викори-
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стання театралізації в роботі логопеда з дітьми дошкільного віку 
як одного з ефективних методів розвитку дітей із ЗПР. 

У своїй роботі в групі інтенсивної педагогічної корекції 
(ІПК) разом з вихователями ми ставимо невеликі сценки та 
робимо інсценування казок. Найважливіше при цьому – це 
творчість самих дітей. Дорослий подає ідею, діти у свою чергу 
спочатку висловлюють своє бачення, потім асоціюють, які 
атрибути вони бачать у даній ситуації та кого вони хотіли би 
побачити в тій чи іншій ролі. Саме тоді починається розвиток 
психічних процесів дітей (уяви, слухової уваги та сприйняття 
сказаного, асоціативні процеси, мислення і т. д.). А ідеї дітей 
у такому процесі бувають неймовірнішими. Після цього почи-
нається найбільш цікаве для дітей: підготовка задуманого та 
репетиції. 

Робота відбувається запевними етапами.  
Перший етап – це визначення ідеї. Ідеї можна взяти 

з різних джерел: художньої літератури, статті з науково-
популярних видань, Інтернету, це можуть бути власні ідеї. 
Можна, як робили ми, адаптувати віршований текст потрібної 
тематики. 

Другий етап – це знайомство з твором – читання та бесіда 
з питаннями за твором (обговорення ідеї). У процесі бесіди 
розвиваються мислення, пам'ять, слухове сприйняття, емоційна 
сфера. Чим емоційніше діти сприймуть твір (ідею), тим легше їм 
буде виконати театралізовану постановку. Ми з'ясовуємо не 
тільки зміст, мету та завдання, але й окремі засоби виразності. 
Чим повніше й емоційніше сприймуть сценарій діти, тим легше 
їм буде потім зіграти, театралізувати прочитане. Тому при 
читанні ми використовуємо весь комплекс засобів інтонаційної, 
лексичної та синтаксичної виразності. Для дітей із ЗПР ми 
читаємо текст мінімум 5-7 разів. Якщо читання матеріалу супро-
воджується не тільки емоціями, але й наочністю, прикладами із 
життя, результат набагато кращий. Кожен логопед, дефектолог 
і вихователь має бути актором і в першу чергу сам бачити, як 
можна донести до оточуючих ідею тієї чи іншої ролі.  

Третій етап – це підбір тексту відповідно до вікових та 
індивідуальних особливостей дітей. Для дітей молодшого віку 
підбираються невеликі фрази або, як мінімум, діти мають чітко 
повторити в діях текст, який промовляється. Для старших дітей 
підбираються відповідно більш складні конструкції. Таким 
чином відбувається розвиток пам’яті, слухової уваги, відповідної 
орієнтації в просторі, загальної моторики й зв’язного мовлення. 

Далі йде обговорення з дітьми кількості дійових осіб, 
призначення акторів. Тут діти вчаться вирішувати питання на 
основі діалогу й демократичного спілкування. Учаться пра-
вильно оцінювати свої можливості, можливості товаришів. Ми 
намагаємося зробити це так, щоб кожна дитина почувала себе 
потрібною і значущою в цій роботі. Ми підбираємо акторів на ту 
чи іншу роль, спираючись на звуковимову дітей та особливості 
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пам’яті, оскільки група різновікова. Ми допомагаємо дітям поді-
лити текст на смислові частини, у яких виявляються особливості 
поведінки персонажів.  

Важливий фактор у театралізації – це взаємозв’язок вихо-
вателя – логопеда – батьків.  

Логопед корегує і слідкує за звуковимовою дітей та контро-
лює їх мовлення (де необхідно, працює над тим чи іншим 
звуком або підбирає альтернативу слова, якщо в оригіналі діти 
затрудняються у вимові). 

Вихователь закріплює даний матеріал і виправляє помилки 
дітей за змістом сценки, допомагає дібрати засоби виразності. 
Наприклад: «Тут треба голосніше сказати слово – «тримай»; 
або «Більш виразно і чітко промовляй перше слово» і т. д.  

Батьки відіграють важливу роль у засвоєнні та вивченні 
матеріалу (відповідних фраз, віршів, слів). Завдання батьків 
полягає в закріпленні вивчених слів удома.  

Четвертий етап – це виготовлення відповідних атрибутів 
або використання вже існуючих, тут одна з головних ролей 
відводиться батькам. На цьому етапі в дітей розвиваються 
мислення, уява, почуття відповідальності. 

У наш час досить багато байдужих до розвитку власної 
дитини батьків, які вважають, що колектив дитячого садочка 
має виховувати, розвивати й коригувати розвиток їхніх дітей. 
Але відомо, що найважливішу роль у житті дитини відіграють 
саме батьки. Тому ми пропонуємо батькам разом із дітьми взяти 
участь у декількох репетиціях, і батьки стають активними 
учасниками реалізації задуманої ідеї, і в подальшому вони дома 
тренують психічні процеси дітей. Коли батьки бачать, наскільки 
задоволені діти, вони вже намагаються запропонувати свої 
варіанти сценічних костюмів для дітей відповідно до ролі. Це 
один із найбільш дієвих способів взаємозв’язку педагогічного 
колективу з батьками, але в першу чергу важливим є те, що 
діти і батьки стають ближчими один до одного, бо інтереси 
в них спільні.  

П’ятий етап – це підбір музичного супроводу. Спочатку ми 
самі підбираємо музику (пісні, мелодії) та супровід музичними 
інструментами. Потім разом з дітьми обговорюємо, який 
супровід відповідає конкретному моменту зі сценки. 

Пропонуємо мелодію і запитуємо в дітей: «Які емоції 
викликає у вас ця мелодія?» або «Коли ви чуєте цю пісню, що 
вам хочеться зробити під неї?» 

Почувши ці мелодії діти по черзі висловлюють і показують, 
що вони б зробили під цю музику, або як би вони обіграли 
слова пісні. Звісно, діти із ЗПР не можуть повністю справитися 
з таким завданням, тому ми показуємо, як би ми відреагували 
на ці мелодії. Діти потім вже вибирають, чи скопіюють те, що 
показав дорослий, або дещо змінити по-своєму. Все одно, 
кожний вихід дитини відрізняється від іншого, але суть 
залишається незмінною. 
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Шостий етап передбачає роботу над роллю, це репетиції 
з використанням міміки, жестів, рухів. Спочатку ми проводимо 
репетицію з кожною дитиною окремо: промовляємо слова, 
приміряємо одяг і атрибути. Оскільки в цій сценці брали участь 
чотири дитини, ми одразу проводили репетиції разом з усіма. 
Заучування ролі чудово тренує довільну пам'ять. Як відомо, 
удосконалення довільної пам'яті в дошкільників тісно пов'язано 
з постановкою перед ними спеціальних завдань на запам'ят-
вування, збереження і відтворення матеріалу. 

Саме процес репетиції є найважливішим у дитячій творчо-
сті, оскільки в процесі роботи над образом, роллю, у взаємодії 
з іншими артистами відбувається розвиток і творче становлення 
особистості дитини, засвоєння нею соціальних норм поведінки, 
формуються вищі довільні психічні функції. 

І останній сьомий етап – виступ, який відбувається 
зазвичай під час свят, виховних заходів, зустрічей з батьками 
тощо і має принести дітям позитивні емоції, сприяти 
підвищенню самооцінки та віри у власні сили. 

Отже, театралізація, на наш погляд, – один із найкращих 
методів розвитку психічних процесів і зв’язного мовлення 
в дітей із ЗПР, що сприяє: 

 сенсорному розвитку; 
 розвитку уяви, слухової і зорової уваги, пам’яті, 

мислення; 
 розвитку емоційно-вольової сфери дитини; 
 розвитку мовлення, його виразності. 
Таким чином, театралізована діяльність дозволяє кожній 

дитині проявити власну активність, креативність, розкрити при-
ховані емоційні можливості, творчі та інші здібності, підвищити 
самооцінку, покращити пам`ять, збагатити словниковий запас, 
тобто ефективно сприяє загальному психічному розвитку дітей. 
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